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Contrôle mécanique du solide 

Cinétique 
 
Soit un solide (S) constitué : 

- d’une pyramide de dimensions (base : a et b et hauteur : h ) 
- d’un pavé de dimensions a, b et c 

La masse de la pyramide est M1 et celle du pavé est M2 

 
 
 
 

1 – Système pyramide 
  

1) Démontrer par calcul intégral que le volume de la pyramide est V1 = 
𝑎.𝑏.ℎ

3
 

2) Démontrer par calcul intégral que la position du centre de gravité de la pyramide dans le repère 

(𝑂1, 𝑥,     𝑦,     𝑧    ) est (0, 0, 
ℎ

4
 ) 

3) Donnez en la justifiant la forme de la matrice d’inertie de la pyramide dans le repère (𝑂1, 𝑥,     𝑦,     𝑧    ) 

4) Démontrer par calcul intégral que le moment d’inertie par rapport au plan (O1xy) est IO1xy = M1.
ℎ2

10
 

5) Démontrer par calcul intégral que le moment d’inertie par rapport au plan (O1xz) est IO1xz = M1.
𝑏2

20
 

6) En déduire le moment d’inertie par rapport au plan (O1yz) ainsi que IO1x, IO1y, IO1z et la matrice d’inertie 
de la pyramide dans le repère (𝑂1, 𝑥,     𝑦,     𝑧    ) 
 

2 – Système pyramide et pavé 
 
7) Déterminer la position du centre de gravité de l’ensemble {pyramide, pavé} dans le repère 
(𝑂, 𝑥,     𝑦,     𝑧    ) en fonction de c et h 
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On donne : 

Pour le pavé de masse m , largeur a, longueur b et hauteur c, la matrice d’inertie exprimée en son 

centre de gravité est : 

𝐈𝐆,𝐒/𝐑 =  
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(𝒙,     𝒚,     𝒛    )

 

 

Pour la pyramide de masse m de dimensions a, b et h la matrice d’inertie exprimée en son centre de 

gravité est : 

𝐈𝐆,𝐒/𝐑 =  

 
 
 
 
 
 
𝒎

𝟐𝟎
(𝒃𝟐 +  𝟑

𝒉𝟐

𝟒
) 𝟎 𝟎

𝟎
𝒎

𝟐𝟎
(𝒂𝟐 +  𝟑

𝒉𝟐

𝟒
) 𝟎

𝟎 𝟎
𝒎

𝟐𝟎
(𝒂𝟐 +  𝒃𝟐) 

 
 
 
 
 

(𝒙,     𝒚,     𝒛    )

 

8) Donnez en la justifiant la forme de la matrice d’inertie de l’ensemble {pyramide, pavé} dans le 

repère (𝑂, 𝑥,     𝑦,     𝑧    ) 

9) Déterminer les termes de la matrice d’inertie de l’ensemble {pyramide, pavé} dans le repère 

(𝑂, 𝑥,     𝑦,     𝑧    ) 

 
 
 

 
Rappel : Théorème de Huygens : en posant 𝑂𝐺       = a. 𝒙      + b. 𝒚      + c. 𝒛      

𝐽  (O,S).𝑢   = 𝐽   (G,S) .𝑢   + m. 𝑂𝐺       ∧ ( 𝑢   ∧ 𝑂𝐺       ) 

 

𝐈𝐎,𝐒/𝐑 =    

𝑨𝑶 −𝑭𝑶 −𝑬𝑶

−𝑭𝑶 𝑩𝑶 −𝑫𝑶

−𝑬𝑶 −𝑫𝑶 𝑪𝑶

 

(𝒙,     𝒚,     𝒛    )

=     

𝑨𝑮 −𝑭𝑮 −𝑬𝑮

−𝑭𝑮 𝑩𝑮 −𝑫𝑮

−𝑬𝑮 −𝑫𝑮 𝑪𝑮

 

(𝒙,     𝒚,     𝒛    )

+    

𝒎(𝒃𝟐 + 𝒄𝟐) −𝒎. 𝒂. 𝒃 −𝒎.𝒂. 𝒄

−𝒎. 𝒂. 𝒃 𝒎(𝒂𝟐 + 𝒄𝟐) −𝒎. 𝒃. 𝒄

−𝒎. 𝒂. 𝒄 −𝒎. 𝒃. 𝒄 𝒎(𝒂𝟐 + 𝒃𝟐)

 

(𝒙,     𝒚,     𝒛    )

 

 

 
 
 
 
 
 
 

 

 


